www.shfzb.com.cr

### 优化融资配套政策,健全信用修复机制

# 支持民营经济25条举措发布

□记者 夏天

本报讯 为深人贯彻党的二十大精神和中央金融工作会议要求,全面落实《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,坚持"两个毫不动摇",引导金融机构树立"一视同仁"理念,持续加强民营企业金融服务,近日,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、全国工商联等八部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》,提出支持民营经济的 25条具体举措,以积极满足民营中小微企业的合理金融需求,并提出健全失信行为纠正后信用修复机制。

记者注意到,25条举措归纳为七大类,分别为持续加大信贷资源投入,助力民营经济发展壮大;深化债券市场体系建设,畅通民营企业债券融资渠道;更好发挥多层次资本市场作用,扩大优质民营企业股权融资规模;加大外汇便利化政策和服务供给,支持

民营企业"走出去""引进来";强化 正向激励,提升金融机构服务民营经济 的积极性;优化融资配套政策,增强民 营经济金融承载力;以及强化组织实施 保障。

25条举措中,既有积极满足民营中小微企业的合理金融需求的内容,也指出切实抓好促发展和防风险,例如第五条"银行业金融机构要增强服务民营企业的可持续性,依法合规审慎经营。健全信用风险管控机制,加强享受优惠政策低成本资金使用管理,严格监控资金流向。加强关联交易管理,提高对关联交易的穿透识别、监测预警能力",第十一条"支持保险、信托等机构以及资管产品在依法合规、风险可控、商业自愿的前提下,投资民营企业重点建设项目和未上市企业股权"等。

记者还注意到,第十九条完善信用 激励约束机制提出,推动水电、工商、 税务、政府补贴等涉企信用信息在依法 合规前提下向银行业金融机构开放查 询,缓解信息不对称。健全失信行为纠 正后信用修复机制。

### 广电总局发布三项行业标准

### 有线电视终端系统默认设置 应为"开机进入全屏直播"

□据新华社报道

记者昨天从国家广播电视总局获悉,广电总局日前发布了《有线电视业务技术要求》等三项广播电视和网络视听行业标准的通知,要求有线电视终端应提供"开机进入全屏直播"和"开机进入突出直播频道的交互主页"两种"开机模式"选项,系统默认设置应为"开机进入全屏直播"。

根据相关通知,有线电视智能机顶 盒开机过程所需时间应不大于 35s。有 线电视运营机构在提供直播频道和时移 电视、频道回看、视频点播等有线电视 业务时,应确保界面简洁友好、操作方 便快捷、节目优质传输。

相关通知对互联网电视终端接入可正常使用带宽不低于 100Mbps 的情况下,节目播放响应时间作出规定。要求点播节目从点击节目播放至出现第一帧的响应时间宜小于 2s,应不大于 3.5s;节目暂停/播放、快进、快退等操作响应时间宜小于 2s,应不大于 3.5s;退出节目播放返回播放前页面的响应时间应小于 1s。

### 多部门联合发布2023年度 "最美退役军人"先进事迹

□据新华社报道

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,全面贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述,加大对退役军人典型挖掘、培养、宣传力度,褒扬彰显退役军人为党、国家和人民担当奉献的精神风范和价值导向,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布 2023 年度"最美退役军人"先进事迹

新疆维吾尔自治区且末县老兵治沙队集体和王琦、裴树清等19名先进个人获得2023年度"最美退役军人"称号。 他们中有深入贯彻习近平生态文明 思想的榜样,投身治沙造林,守护绿色 生态;有扎根基层一线的先锋,真心实 意为群众办实事、解难题;有勇攀科技 高峰的模范,攻克前沿技术,为航天 事业保驾护航;有致力于教育事业的 典型,用爱和坚守点亮海岛孩子的梦 ……他们身上,体现了广大退役军人 服务人民、奉献社会的价值理念,反 映了退役不褪色、永远跟党走的忠诚品 格,展现了爱国奋斗、岗位建功的昂扬 风貌。

发布仪式现场采用视频展示、互动 交流等形式,讲述"最美退役军人"先 进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、 退役军人事务部和中央军委政治工作部 负责同志为他们颁发证书。

## 从天而降的"礼品卡", 究竟是何来头?

□据新华社"新华视点"报道

包装精美、"蟹"礼诱人、客服"亲切"……近期,有网友收到了"匿名朋友"快递上门的"大闸蟹礼品卡"。对"免费"的"大闸蟹",你会动心吗?

日前,福建厦门公安机关破获一起假借"蟹卡兑换"为名的新型电信网络诈骗案。不法分子究竟如何借"蟹卡"行骗?该如何防范此类新型诈骗?"新华视点"记者就此展开调查。

### "免费大闸蟹"的诱惑

今年 10 月 7 日,厦门的一位快递小哥报警称,自己接到一个"大单"——寄件人要求寄出 4000 张包装精美的"大闸蟹礼品卡",并提供了一份 4000 人的姓名、电话、住址等信息。寄件人"指示"快递小哥将"蟹卡"对照名单逐一寄出,并拍摄视频留证。

由于每张"蟹卡"上写着"面值500元",4000张"蟹卡"意味着价值200万元,再加上寄件人颇为"神秘",受过反诈宣传教育的快递小哥选择报警。

经民警调查发现,"蟹卡"诈骗的玄机主要出在卡面印制的二维码上。据张洺铨介绍,根据"蟹卡"上的提示,受害人只要扫码,就会直接进入"客服聊天"的对话框,在佯装"核实"受害人的身份信息后,"客服"便会要求受害人参与"刷单返利"任务,并称只要完成相关任务,就能获得"10 只大闸蟹"作为奖励。

"一般会有多个'刷单'任务。 为了让受害者尝到'甜头',在第一 个任务完成后,受害人会收到小额奖励。之后,不法分子会要求其'加大投 人',以换取'更高报酬',最终使受害 人落入诈骗陷阱。"张洺铨解释说。

至此,"蟹卡"诈骗套路已经水落石出——不法分子以"蟹卡"为诱饵,让"扫码兑换大闸蟹"这一步骤变成了"刷单得大闸蟹"。一旦有人抱着"不要白不要"的心理接受任务,就会掉人不法分子设好的诈骗圈套。

#### 类似诈骗缘何频频得手?

近期,除厦门破获的这起"蟹卡"诈骗案外,不少地区均有类似案件发生。

上海市公安局闵行公安分局曾于 10月5日发布紧急预警称,该辖区 居民崔某收到装有印着二维码的"大 闸蟹兑换卡"的快递,崔某扫码加入 微信群聊,根据客服引导完成"刷单 返利"等任务,结果被骗2万元。 "蟹卡"之外,还有其他的"礼品卡"陷阱。10 月底, "平安北京"发布信息称,有不法分子冒充某知名品牌向群众发放该品牌的产品"提货卡";11 月初,有网友反映在路上捡拾到某品牌的"电话手表兑换卡",也高度疑似是电信网络诈骗的新手段……

厦门市公安局思明分局刑侦大队重案中队中队长孙玥晅说,相较于直接让受害人转账,快递上门的"礼品卡"更具迷惑性。

一些地区未严格落实快递实名登记 要求,是造成此类诈骗频频得手的重要 原因。孙玥晅说,由于在快递实名制要求 不严的地区可以随意发送快递,不法分 子乘机隐匿犯罪踪迹作案。

早在 2018 年,交通运输部就公布实施了《邮件快件实名收寄管理办法》,要求各寄递企业制定本单位实名收寄管理制度和措施,并严格落实执行。物流行业专家杨达卿说,一些地区快递实名制落实不到位,反映出部分快递企业管理不够规范,末端服务网点碎片化,服务标准落实不够。

此外,网络黑市买卖个人信息泛滥, 也是此类诈骗犯罪得以实施的重要原因。奇安信集团安全专家王伟峰表示,不 法分子通过多种渠道获得公民个人信息,筛选出"易上当人群",导致一些受害 者在不同类型诈骗中多次落人陷阱。

#### 多措并举打击"礼品卡"诈骗

业内专家建议,有关部门要强化落实快递行业实名制寄递监管,从源头阻断"诈骗礼品卡"寄出。厦门"蟹卡"诈骗案件中,正是由于快递员反复要求寄件人提供本人身份证明,在无果的情况下报案,才有效避免了更多受害人落入电诈陷阱。

杨达卿建议,行业主管部门要按照相关法规及标准要求,督促快递企业落实寄递实名制以及寄递物品验视规定,对未履行实名制要求的企业实行负面清单管理;快递企业要强化自身网络和信息安全保障能力,严格收寄验视,普及应用虚拟安全号码和隐私面单,不能确定寄递物品安全属性的不得收寄。

此外,要积极发挥社交平台的反诈 教育功能,提升识别新型诈骗活动的知识普及度。王伟峰建议,社交平台可加强对新型诈骗活动的舆情搜集与分析, 为用户做好反诈普法宣传。

民警提醒,在收到此类装有"礼品卡"的快递时,一定要认真核实快递来源,切忌轻易扫描陌生快递中包含的二维码。对于"客服"提出的诸如"刷单返利"或"参与有奖"等要求,坚决抵制,牢记"天上不会掉馅饼"。在遇到疑似诈骗快递时,第一时间拨打110报警电话向公安机关举报。